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LA QUALITÀ DEL CAPITALE UMANO 

DELL’UNIVERSITÀ IN EUROPA ED IN ITALIA 

VI INDAGINE ALMALAUREA 

SUL PROFILO DEI LAUREATI 2003 



Atenei Profilo 2003 

Atenei che hanno aderito  
ad AlmaLaurea più recentemente 

Bari - 
Università 

Trieste 

Università di Torino 

Bologna 

Siena 

Messina 

Catania 

Piemonte Orientale 

Trento 

Genova 

Politecnico di Torino 

Udine 

Venezia IUAV 

Roma LUMSA 

Padova 
Ferrara 

Modena e Reggio Emilia 

Chieti 

Molise 

Cassino 

Sassari 

Catanzaro 

Firenze 

Parma 

Milano 
IULM 

Salerno 

Basilicata 

Foggia 

Perugia Univ. Stranieri 

Venezia Ca’ Foscari 

Roma 3 

Roma  
La Sapienza 

Reggio 
Calabria 

Calabria 

Lecce 

Perugia 

Bolzano 

Verona 



Analisi dell’efficacia interna delle 
strutture formative dell’Università 

 

strumento 
 

Profilo dei laureati 
rapporto annuale 

Inserimento nel mondo 
del lavoro 

 

strumento 
 

banca dati AlmaLaurea 

Aggiornamento dei curricula in 
banca dati 

 

strumento 
 

Accesso al proprio curriculum 
tramite id e password 

Estensione di AlmaLaurea 
 

strumento 
 

AlmaDiploma (per le scuole sup.) 
EuroAlmaLaurea (a livello europeo) 

Rilevazione sistematica delle 
caratteristiche dei laureandi 

 

strumento 
 

questionario 

Analisi dell’efficacia esterna delle 
strutture formative dell’Università 

 

strumento 
 

Condizione occupazionale dei 

laureati rapporto annuale 

Il “sistema” AlmaLaurea 



Profilo 2003 

Popolazioni indagate dal Profilo 2003 

v.a. % 

Pre-riforma 

lauree tradizionali (4, 5 e 6 anni) 72.417 76,8 

Post-riforma 

lauree triennali 19.580 20,8 

lauree specialistiche a ciclo unico 1.719 1,8 

lauree specialistiche 527 0,6 

Totale 94.243 100,0 



Profilo 2003 

Il Profilo 2003 può essere consultato per: 

• Ateneo 

• Facoltà 

• Ateneo e Facoltà 

• Corso/classe di laurea 

• Ateneo e corso/classe di laurea 

 Tipo di corso e 

 (CDL, L, LSCU, LS) 

 



Profilo 2003 

Documentazione Profilo 2003 disaggregata per: 

• 27 atenei 

• 247 facoltà 

• 600 corsi di laurea (con almeno 10 laureati nell’ateneo) 

• 280 classi di laurea triennali (con almeno 10 laureati nell’ateneo) 



Profilo 2003 

Analisi per: 

- genere 

- tre differenti profili 
• lavoratori-studenti 
• studenti-lavoratori 
• studenti-studenti 

 



Profilo 2003 

Analisi articolata su 90 diverse variabili  

Nuovi elementi di analisi introdotti  
nel Profilo 2003: 
•Distinzione fra laureati in corso in età canonica alla laurea  
   e laureati in corso oltre l’età canonica 
•Profilo dei laureati triennali regolari under 23 
 
 



Profilo 2003 

Documentazione Profilo 2003 

Internet Volume 

Pre-riforma 

lauree tradizionali (4, 5 e 6 anni) sì sì 

Post-riforma 

lauree triennali sì - 

lauree specialistiche a ciclo unico sì - 

lauree specialistiche sì - 

Tutti i tipi di corso sì sì 



Lauree tradizionali  
e lauree specialistiche a ciclo unico 



1.792

11.236

scientifico economico-statistico

LAUREATI 2003 
degli ATENEI aderenti ad ALMALAUREA 

 

74.136 

Profilo 2003 CDL 
LSCU 



 meno di 25 

anni

22,6%

 25-26 anni

32,5%

 27 anni e 

oltre

44,8%

Età media alla laurea (anni) 

Totale 

Maschi 

Femmine 

 

27,8 

28,3 

27,5 

Età alla laurea CDL 
LSCU 



30,6

27,2
26,5

lavoratori-
studenti

7,7%

studenti-
lavoratori

52,4%

studenti-
studenti
35,1%

valori medi 

Età alla laurea 
per attività lavorativa durante gli studi 

CDL 
LSCU 



Riuscita negli studi universitari 



Totale 
102,8 

98,1

108,6

giuridico letterario

maschi 
101,1 

femmine 
103,9 

valori medi 

Voto di laurea CDL 
LSCU 



 in corso

13,8%

 I anno f.c.

19,4%

 II anno f.c.

17,8%
 III anno f.c.

13,7%

 IV anno f.c.

10,3%

 V anno f.c. e 

oltre

25,0%

Regolarità negli studi CDL 
LSCU 

in corso 

in età canonica            10,1% 

oltre l’età canonica        3,7% 



IN CORSO  
IN ETÀ CANONICA 

 
10,1 

V ANNO F.C.  
e OLTRE 

 
25,0 

2,8

31,8

architettura medico

12,6

41,8

psicologico architettura

valori percentuali 

Regolarità negli studi  
per gruppo di corsi di laurea 

CDL 
LSCU 



Totale 
1,47 

1,08

1,76

medico giuridico

mediane 

femmine 
1,44 

maschi 
1,50 

Indice di durata degli studi CDL 
LSCU 



Qualità degli studi 



48,5

53,2

55,1

57,3

59,7

62,3

1998 1999 2000 2001 2002 2003

valori percentuali 

Frequenza di tutti i corsi o quasi regolarmente  
(serie storica) 

CDL 
LSCU 



con un 

programma 

dell’UE 

8,4% altre 

esperienze 

9,8%

non 

indicato 

2,0%

senza 

esperienze 

79,7%

Hanno compiuto studi 
all’estero 

Totale 

Maschi 

Femmine 

 

 
18,2% 

16,5% 

19,4% 

Studio all’estero CDL 
LSCU 



HANNO COMPIUTO 
STUDI ALL’ESTERO 

18,2 

* linguistico (65,0) 

valori percentuali 

Studi all’estero 
per gruppo di corsi di laurea 

31,9

8,0

politico-sociale geo-biologico

chimico-farmaceutico

CDL 
LSCU 



11,9

15,1

17,9

19,8

21,5

1999 2000 2001 2002 2003

valori percentuali 

Hanno svolto tirocini o stage (serie storica) 
CDL 
LSCU 



Valutazioni 



ESPERIENZA 
COMPLESSIVA 

69 

RAPPORTI 
CON I DOCENTI 

63 

64

73

architettura scientifico

medie (0-100) 

Valutazione dell’esperienza universitaria 

57

68

psicologico scientifico

CDL 
LSCU 



BIBLIOTECHE 
64 

AULE 
52 

37

65

insegnamento agrario

56

69

insegnamento giuridico

Valutazione dell’adeguatezza  
delle strutture universitarie 

medie (0-100) 

CDL 
LSCU 



80,0

80,8

81,8

82,3
82,1

83,4

1998 1999 2000 2001 2002 2003

valori percentuali 

Si iscriverebbe di nuovo all’università,  
allo stesso corso (serie storica) 

CDL 
LSCU 



Prospettive di studio 



Totale 
54,2 

28,3

87,5

ingegneria medico

valori percentuali 

femmine 
58,4 

maschi 
48,1 

Intendono proseguire gli studi CDL 
LSCU 



Principali attività 
di formazione post-laurea preferite 

master o corso di 
perfezionamento 

17,8 

scuola di specializzazione 12,4 

tirocinio o praticantato 7,9 

dottorato di ricerca 6,6 

 

 valori percentuali 

CDL 
LSCU 



I laureati triennali 



Laureati triennali 
per ateneo 

v.a. % 

Bologna 3.786 19,3 

Padova 3.048 15,6 

Torino Università 2.259 11,5 

Torino Politecnico 1.327 6,8 

Siena 961 4,9 

Chieti 876 4,5 

Firenze 867 4,4 

Genova 808 4,1 

Udine 767 3,9 

tot. parziale 14.699 75,1 

altri atenei 4.881 24,9 

in complesso 19.580 100,0 



Laureati triennali 
dei principali gruppi disciplinari 

medico 3.781 19,3 

economico-statistico 3.231 16,5 

ingegneria 3.217 16,4 

politico-sociale 2.677 13,7 

insegnamento 870 4,4 

scientifico 821 4,2 

architettura 770 3,9 

geo-biologico 765 3,9 

psicologico 728 3,7 

tot. parziale 16.860 86,1 

altri gruppi 2.720 13,9 

in complesso 19.580 100,0 



Laureati triennali 
delle principali classi di laurea - 1 

prof. san. infermieristiche e prof. san. ostetrica 1.930 

medico professioni sanitarie della riabilitazione 1.110 

professioni sanitarie tecniche 728 

scienze dell'economia e della gestione aziendale 2.427 

economico- 

statistico scienze economiche 476 

scienze statistiche 328 



Laureati triennali 
delle principali classi di laurea - 2 

ingegneria dell'informazione 1.492 

ingegneria ingegneria industriale 1.394 

ingegneria civile e ambientale 331 

scienze del servizio sociale 812 

scienze della comunicazione 995 

scienze politiche e delle relazioni internazionali 231 

politico-sociale 

 scienze dell'amministrazione 200 

scienze del turismo 221 

scienze sociologiche 209 



Laureati triennali: 
regolarità negli studi 

I anno f.c.

16,0%

in corso, 

oltre età 

canonica

33,7%

in corso, 

età canonica

31,1%

III anno f.c.

3,8%

II anno f.c.

6,4%

V anno f.c. 

e oltre

6,6%
IV anno f.c.

2,5%

regolari 
under 23 



Entrambi i genitori laureati 

7,4

9,6

triennali pre-riforma

in complesso regolari in età canonica 

10,5

16,5

triennali pre-riforma

valori percentuali 

Lauree 
triennali 



Assiduità nel frequentare le lezioni: 
tutti i corsi o quasi, regolarmente 

82,4

61,6

triennali pre-riforma

in complesso regolari in età canonica 

92,8

87,0

triennali pre-riforma

valori percentuali 

Lauree 
triennali 



Studio all’estero 

12,4

18,4

triennali pre-riforma

12,3

22,1

triennali pre-riforma

in complesso regolari in età canonica 

valori percentuali 

Lauree 
triennali 



Tirocini o stage durante gli studi 

in complesso regolari in età canonica 

valori percentuali 

62,1

20,1

triennali pre-riforma

61,8

29,5

triennali pre-riforma

Lauree 
triennali 



Valutazione esperienza universitaria: 
esperienza complessiva 

in complesso regolari in età canonica 

74

78

triennali pre-riforma

medie (0-100) 

69
70

triennali pre-riforma

Lauree 
triennali 



Valutazione esperienza universitaria: 
rapporti con i docenti 

in complesso regolari in età canonica 

67

68

triennali pre-riforma

medie (0-100) 

66

63

triennali pre-riforma

Lauree 
triennali 



valori percentuali 

Intendono proseguire gli studi 

in complesso regolari in età canonica 

66,4

53,7

triennali pre-riforma

83,9

61,0

triennali pre-riforma

Lauree 
triennali 



Laureati triennali regolari in età canonica che intendono 
proseguire gli studi per attività di formazione post-laurea 

0 100

Totale

medico

chimico-farmaceutico

servizio sociale

agrario

linguistico

insegnamento

economico-statistico

architettura

politico-sociale es. servizio sociale

scientifico

educazione fisica

ingegneria

letterario

geo-biologico

giuridico

psicologico

 laurea  sc. specializzazione  master, corso di perfezion.

 altro  non intendono proseguire  non indicato



L’esperienza di stage/tirocinio 

compiuta durante gli studi 



Collettivo esaminato 
 

2.500 laureati  
della sessione estiva del 2002  
che hanno svolto uno stage 

Tipo di indagine 
 

rilevazione on-line 

Caratteristiche dell’indagine 



Era obbligatorio svolgere  
uno stage per conseguire la laurea? 

Principali risultati 

Sì

47,3%

No

52,3%

Non so

0,4%



Presso quale struttura ha svolto lo stage? 

Principali risultati 

Università

18,8%

Altro ente 

pubblico

25,7%

Azienda 

privata

52,9%

Non so

2,6%

Struttura presso cui ha svolto lo stage 

Stage 
Università 

Altro ente 
pubblico 

Azienda 
privata 

Non so 

Obbligatorio 29,1 31,1 39,4 0,4 

Non obbligatorio 9,6 21,0 65,1 4,3 % di riga 



Che ruolo ha avuto l’Università  
nella scelta dello stage frequentato? 

Principali risultati 

51,8

19,0

3,7

17,3

8,2

Non so

Occupata
soprattutto
dell'orient.

Ha avuto un ruolo
centrale

Occupata
soprattutto

dell'organizz.

Ha avuto un ruolo
marginale

valori percentuali 

Stage 

Ruolo 
dell’Università 

Obbligatorio 
Non 

obbligatorio 

Marginale 47,2 56,2 

Organizzazione 23,6 14,2 

Centrale 18,1 16,7 

Orientamento 8,7 7,8 

Non so 2,4 5,0 

% di colonna 



Soddisfazione per vari aspetti  
dello stage svolto 

Principali risultati 

4,8

7,1

7,9
7,3

6,2

Tutor

dell'Università

Tutor

dell'azienda

Utilità per form.

personale

Utilità per form.

professionale

Utilità per

inserimento

lavorativo

valori medi, in scala 1-10 



Se potesse tornare indietro,  
frequenterebbe di nuovo lo stesso stage? 

Principali risultati 

Frequenterei 

lo stesso 

stage

68,0%

Non farei più 

uno stage

2,2%

Non so

7,3%

Frequenterei 

un altro 

stage

22,5%



TUTTA LA DOCUMENTAZIONE 

È DISPONIBILE SU INTERNET 

ALL’INDIRIZZO 
 

WWW.ALMALAUREA.IT 



Laureati gennaio-aprile 2004 

Primi risultati di domande 

tratte dal questionario  

AlmaLaurea – MIUR/CNVSU  

(oltre 33.000 questionari) 



Di norma, il materiale didattico è risultato adeguato  

per la preparazione degli esami? 

Primi risultati 

1,2

1,4

6,6

45,5

46,7

47,5

8,3

42,8

0 10 20 30 40 50

L

CDL+LSCU

Mai o quasi mai Per meno della metà degli esami

Per più della metà degli esami Sempre o quasi sempre



Il carico di studio degli insegnamenti è stato 

complessivamente sostenibile? 

Primi risultati 

0,7

1,1

8,1
57,1

34,1

35,9

9,2
53,8

0 10 20 30 40 50 60

L

CDL+LSCU

Mai o quasi mai Per meno della metà degli esami

Per più della metà degli esami Sempre o quasi sempre



Valuta positivamente i criteri per il riconoscimento dei crediti 

(o gli esami) nel passaggio del corso precedente al corso 

attuale? 

Primi risultati 

8

13

20,1
42,6

29,3

37,3

17,7
32

0 10 20 30 40 50

L

CDL+LSCU

Decisamente no Più no che sì Più sì che no Decisamente sì



Valuta positivamente il supporto fornitole dall'Università  

per effettuare l'attività di tirocinio o stage? 

Primi risultati 

7,8

8,3

19,1
40,9

32,2

31,9

22
37,8

0 10 20 30 40 50

L

CDL+LSCU

Decisamente no Più no che sì Più sì che no Decisamente sì



Se ha effettuato all'estero una parte del corso di studi  

o la tesi, valuta positivamente il supporto fornitole  

dalla sua Università? 

Primi risultati 

9,4

11,3

16,6
25,3

16,3

19,2

19
31,6

0 5 10 15 20 25 30 35

L

CDL+LSCU

Decisamente no Più no che sì Più sì che no Decisamente sì



Ha usufruito del servizio di borse di studio offerto 

dall'organismo per il Diritto allo Studio? 

Primi risultati 

25,4

23,5

74,6

76,5

0 20 40 60 80 100

L

CDL+LSCU

Sì No



L'importo della borsa di studio si è dimostrato adeguato  

a coprire i costi sostenuti per il mantenimento agli studi? 

Primi risultati 

11,5

16,5

22,9
42,4

23,1

19,4

26,1
37,9

0 10 20 30 40 50

L

CDL+LSCU

Decisamente no Più no che sì Più sì che no Decisamente sì


